



乐清发布 乐清清扬

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

乐清日报

2025年5月1日
星期四
农历乙巳年四月初四

今天雨转阴到多云，上午局部有雾；明天晴到多云。
气温19-28℃。

中共乐清市委机关报 乐清市融媒体中心出版

国内统一刊号：CN33-0103 总第8591期 今日4版

新闻热线：61116222 本版责编 张孟涛

活态传承引爆城市IP ——写在“2025乐清非遗巡游”开幕之际

■乐清市融媒体中心编辑部

非遗正潮，千年一瞬；与其读史，不如亲历。

今年“五一”，“乐来乐好·匠心筑梦——2025乐清非遗巡游”将再次盛大登场，一大批非物质文化遗产代表性项目集结亮相，为广大游客和市民献上一场丰盛的地域文化盛宴。

当全球化浪潮裹挟袭来，各地文化面孔不断趋同，一座城市要怎样发力，才能引爆独享的城市辨识度？乐清的答案是：以“非遗巡游”为笔，以街巷为卷，书写一场动态的文化觉醒——这不仅是对传统的致敬，更是向“长三角地区最具辨识度的非遗IP”目标的迈进。

“非遗巡游”，有力回应新时代文化动态传承的呼声。自非遗的概念问世以来，确保博物馆的静态陈列，构筑起非遗的防护网，已成大众共识。然而若止步于此，非遗便如同将种子封存于琥珀中，形貌完整却失了生长的可能。非遗只有进入良性的动态传承，以流动保持生机，用参与延续血脉，方能引燃存续光大的深刻革命。

“非遗巡游”，意在城市公共空间展示不同品种、地域、风格的非遗，促进传统文明与现代文明的交融汇合，实现质的升华。从更深邃的时空观察，“非遗巡游”的重要性并不亚于创作。

重视动态保存，须理解非物质文化遗产中的“非物质”涵义。既称“非特质”，意味着在剥离具体物质载体后，依然存续的文化生命力。乐清细纹刻纸的珍贵，不在于纸张本身，而在于匠人运刀时“千刻不落，万剪不断”的指尖智慧；蒲岐抬阁的精妙，不限于阁车布置的精巧华美，更看重老鼠新娘哭词的“与时俱进”；黄杨木雕的精品层次，不仅是材质的独特，更取决于大师“藏中见露、以少胜多”的匠心。

这些无形要素构成了文化的DNA链，即便原始工具损毁、传统服饰褪色，只要技艺口诀尚存、身体记忆仍在，非遗的相关创作就能“野火烧不尽，春风吹又生”。只有人，只有人的活动，才是非遗生生不息的土壤。非遗首先看重创作，也看重对作品的全

景展示、围观欣赏和情感共鸣，如同鱼儿离不开水一样。

“非遗巡游”，不失为民俗活动的集大成者。乐清首饰龙的巡街过程中，《三国》《西游》《封神》等80多出戏中的人物凌空而立，围观者惊叹的不仅是工艺的精巧，更被一种超越时空的文化共振所触动。这种震撼，揭示了非遗的传承与民俗活动如同文化基因的双螺旋链，相互缠绕、彼此激活，共同维系着地域文明的生生不息。民俗活动受制于地域风情，分布在不同时令的不同地点，而“非遗巡游”则搭建出一个群英荟萃的共同舞台，引发万人空巷、翘首企盼的效应。

当流行文化的迷雾渐渐褪去，人们逐渐觉察到：诸如乐清首饰龙、乐清细纹刻纸、乐清黄杨木雕、乐清龙档、蓝夹缬“五朵金花”等非物质文化遗产代表性项目及其背后折射的文化内涵，更能精准刻画出国人的精神世界。非遗在当代的蓬勃，暗合着人类对抗异化的深层需求。当机械节奏割裂人与自然，蓝夹缬的浸染让人亲

近自然；当高楼消解邻里关系，乐清龙档巡游协作重建社群纽带；当现代交通一日千里，乐清黄杨木雕的慢工细作对效率至上主义作出温柔抵抗——非遗的心灵慰藉功能，使得大型“非遗巡游”拥有广泛的民意基础和培植土壤，在各镇村、文体协会、爱好者团体、艺培机构中一呼百应。让非遗与现代国潮元素融合，以“奇境漫游”概念串联古今，大型“非遗巡游”活动通过巡游、互动、市集提供“可看、可玩、可带走”的体验，自然凸显“非遗+当代生活”风格，吸引更多年轻人加入其中，吸引更多年轻人加入其中，吸引更多年轻人加入其中。

城市文化IP往往借助大型巡游来打造：里约热内卢的桑巴游行，新奥尔良的花车，威尼斯的神秘面具……从更久远的眼光来看，乐清“非遗巡游”的终极目标，并不局限于打造一个地域文化IP，更引发非遗融入城市生命的自然律动——如同雁荡山的云雾每日新生，瓯江的潮汐昼夜不息！

相关报道详见第4版

“两个健康”直通车聚焦对外贸易 共商破局之策 共谋发展新路 政企合力推动外经贸高质量发展

本报讯（乐清市融媒体中心记者 郑瀚）4月30日，市委副书记、市长戴旭强牵头召开“两个健康”直通车（政企恳谈会），聚焦对外贸易这一主题，与企业代表面对面交流，认真听取诉求与意见，帮助解决困难问题。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，全面落实中央和省委省政府、温州市委市政府决策部署，持续打好“稳拓调优”组合

拳，政企合力推动外经贸高质量发展。

会上，受邀企业代表围绕当前国际贸易环境变化，从优化政务服务、加大金融支持、强化政策支撑，以及企业参加境外展会、拓宽线上销售渠道、拓展国内国际市场等方面提出诉求与建议。戴旭强认真聆听、仔细记录，与大家展开深入交流，共商破局之策、共谋发展新路。与会有关职能部门、功能区就大家关心的问题一一作了回应。

戴旭强强调，要始终从企业视角想问题、办事情、做决策，“一企一策一清单”开展精准服务，压实主体责任、抓实闭环管理，用心用情用力推动各项工作落地见效。对企业提出的诉求与意见，能办的马上办、难办的创造条件办，不能解决的积极向上对接，千方百计为企业应对环境变化创造更好条件、提供更有力量支撑。

戴旭强指出，乐清是一座“带电的城市”，这不仅在于电气产业蓬勃发展，也在于民营企业始终保持昂扬的激情与斗志。希望广大企业家坚定信心、保持定力，沉着应变、主动求变，带领企业不断提高市场影响力和核心竞争力，在高质量发展道路上克难奋进、行稳致远。

市领导叶序锋、郑济斌、蔡胜才参加会议。

戴旭强部署“五一”期间安全生产工作 压实安全主体责任 强化风险防控 以干部辛苦指数换取群众幸福指数

本报讯（乐清市融媒体中心记者 郑瀚）4月30日，市政府召开“五一”期间安全生产工作调度会暨重点领域安全防范部署会。市委副书记、市长戴旭强强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，全面落实省委省政府、温州市委市政府部署要求，以慎之又慎的态度、严之又严的措施、细之又细的作风，全力抓好各类安全风险防范，确保群众过一个平安欢乐的假期。

戴旭强指出，“五一”期间节庆、旅游、促消费等活动密集，人流、物流、车流增多，各类安全风险叠加。要深刻认识假日安全工作的重要性、特殊性，以如履薄冰、如临深渊的警醒警觉，压实安全责任，强化风险防控，持续深入推进隐患排查整治，以干部的辛苦指数换取群众的幸福指数。

戴旭强强调，要聚焦重点领域，有针对性地加强风险防控，落实应对措施。要深化消防领域安全治理，加强假期道路交通安全监管，做好旅游景区、游乐设施、重点场所、群众性活动等监管工作，抓实森林防火、极端天气、涉海涉渔、建筑施工、工矿危化、城镇运行等各项安全防范措施，持续推进矛盾纠纷排查化解，提升社会治安管控质效，全力保障人民群众生命财产安全和社会大局稳定。

戴旭强强调，要严格落实值班值守、信息报送、应急处置等制度，确保纪律严明、责任到位，遇到突发事件能够科学高效应对。要加强宣传引导，进一步普及避险自救等知识，形成“人人讲安全、个个会应急”的社会氛围。要坚持一手抓安全、一手抓发展，全力做好市场供应和服务保障，多措并举促进节日消费，实现高质量发展和高水平安全良性互动。

市政府班子成员参加会议。

弘扬劳模精神 凝聚奋进力量 市领导慰问全国劳模

本报讯（乐清市融媒体中心记者 周秀静）在“五一”国际劳动节来临之际，4月30日，市委副书记、政法委书记何占宇带队赴南岳镇慰问全国劳模徐仙华，向他致以节日问候和崇高敬意。

徐仙华是浙江浙能乐清发电有限责任公司维护部电仪党支部书记兼副主任，于2007年调入正在建设中的浙能乐电，经历了浙能乐电6台机组从无到有的全过程，以匠人之心投身电力事业的火热实践，勇当创新领域拓荒者、匠心传承领路人。

走访中，何占宇与徐仙华亲切交谈，详细询问他的工作和生活情况，对其在电力战线深耕多年、甘于奉献的劳模精神给予高度肯定，希望他珍惜荣誉、再接再厉，以榜样力量鼓舞更多劳动者在新时代新征程上再建新功、再创佳绩。

何占宇指出，劳动模范是时代的楷模，要加大服务保障力度，落实好各项政策待遇，用心用情解决劳模在工作生活中的实际困难，让他们切实感受到党和政府的关怀。同时，要大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神，广泛宣传劳模先进事迹，激发全市上下干事创业活力，为乐清高质量发展凝聚强大奋进力量。

市领导章海根参加慰问。

导读 在乐清玩转“五一” 这些好去处帮你整理好了

第3版

敬告读者

因“五一”休假，《乐清日报》5月2日、5月5日休刊两期。祝广大读者节日快乐！

山海美景遇上“智慧元素” 盐盆山山体公园迎来智能化升级

■乐清市融媒体中心记者 倪妮

可观山望海的盐盆山山体公园一直是乐清市民情有独钟的“宝藏出游地”，这个“五一”，从晨曦观景台到诗词栈道，20余处智能装置悄然出现，让这处公园焕发智能新生。

“又有自动售货、又有环保回收。”4月30日15时许，盐盆山山体公园诗词栈道入口处的智能驿站旁，市民周先生正将一个矿泉水空瓶丢入“瓶类智能回收”桶内。智能驿站体型小巧，但功能却十分齐全，24小时自动售货机、瓶类智能回收系统一应俱全，市民不仅可以在开始户外锻炼前购买所需的食物和饮料，还能将空瓶投入回收桶回收，实现“轻松上阵”。

不仅如此，智能驿站还配备了应急消防设施和救生用品存放箱，后续还将增加雨伞、雨衣、创可贴等应急

用品，方便市民使用。目前，盐盆山山体公园已投放17个小型智能驿站，4个大型智能驿站即将进入投放调试。

盐盆山山体公园智慧设施项目施工方负责人姚建宇说：“智能驿站集成了智能储物、无人零售、急救物资租赁等多个功能模块，配备一键可视报警装置与消防应急设备。我们一般会投放人流密集的区域和交通要道，方便市民使用。”

而在此次智能升级中新增设的20张太阳能智能座椅也成了市民的“新宠”，它不仅支持无线、有线两种充电方式，还可以通过连接手机蓝牙播放音乐，为市民的休闲游览再添一番别样趣味。“休息时还能充电挺方便的，智能化升级让公园越来越好了。”正在登山的市民杨女士体验了智能化设备后说道。

此次改造升级还在诗词栈道和晨

曦观景台设置了4台光学望远镜，将登高和望远融合，市民可在攀高中放松身心，用双瞳丈量乐清山海相拥的独特城市肌理。

接下来，乐成中心城区管委会还将在盐盆山山体公园打造更多智慧板块，让公园在延续传统休憩场景功能的同时，为市民带来更多沉浸式的数字体

验，实现智能化与人性化的有机融合，推动服务效率与游客舒适度的双重提升。

智能驿站。

盐盆山山体公园。李炳廷 摄